

中華民國微生物暨其相關生物技術專利申請現況（下）

閻啓泰

至於行政法令的修改，則應屬勢在必行，因為這些行政法令，有的因為法條明文規定微生物引進的用途中並不包括專利寄存用途，有的因為法條明文規定之進口申請人的資格中並未包括專利申請人或專利代理人，這些規定可能必須因專利微生物寄存制度導入新專利法而將其納入相關行政法令中。目前這些問題，政府部門間已著手協商，結果如何，尚屬未定之數。

參・肆 不接受寄存 || 不能申請專利 || 不能獲得專利？

目前尚未施行的審查基準中，可能將若干具有高度危險性的動、植物及人類病原，列於拒絕接受寄存的對象。基於安全的理由，確實有必要杜絕其於本國境內意外傳佈之萬一機會，只是這樣一來，這些危險性微生物的相關發明（例如，減毒活疫苗）因無法寄存而不能申請專利，當然也就不可能獲得專利。然而吾國新專利法精神已由“找到可專

利理由才予以專利”改變成“找不到不可專利理由就應予以專利”（第三十八條第二項及第三十九條第一項），環顧新版專利法中有不可專利性的消極或積極條文，均無類似“發明本身危險性過高”之理由。況且，危險性很高的病原微生物，往往為研究者努力及研究的焦點。同理，也未聞核子反應器相關元件為我國拒絕予以專利的對象（註8）。筆者以為，倘若此項限制來自其他行政法規，則以行政干預專利制度，殊為不妥，倘若此項限制係基於 CCRC 目前並無安全操作的把握，或為了其他安全上的實際理由，則可以尋求其他變通辦法以代替全面禁絕。例如專利法中並未禁止第二個可以進行特殊培養操作之國內指定寄存機構（實驗室）出現，或者允許申請人寄存較無危險性的微生物（部份）DNA 以替代整株微生物的寄存。

由於專利法第二十六條明訂申請有關微生物之發明專利時，申請人應於申請前將該微生物寄存。

然而當專利專責機關審查專利，實體時發現申請人寄存種類不完全，此時可能已在申請案送入一年半載以後，這時專利專責機關是否會依前述二十六條規定予以拒絕申請的處分？中央標準局的答案目前是傾向肯定的。唯一的補救辦法就是刪除未寄存微生物相關的申請專利範圍，但是這種方式僅適用於微生物新品種或產物的申請項，而無法適用於方法（製程）申請項。事實上基於下列兩點理由，這種不充份寄存的情形可以預期不在少數：

一、申請人與審查委員於寄存審查（形式審查）之前並無溝通機會，申請人（尤其是外國申請人）與審查委員對申請案的看法因立場，國情等不同，必然出現或多或少的差異。

二、專利專責機關並未公佈任何寄存標準，申請人無從猜測或推知應寄存者為何。事實上微生物相關專利案內容形形色色，想要歸納出一套放諸四海皆可行之寄存準則幾乎是不可能。

如果因為申請人與審查委員對寄存對象的認知有差距，就在審查當中隨時可能遭到拒絕受理申請的處分，緊接的問題就是新穎性可能喪失，則申請人冒的風險也未免太大了。解決這種情形的方法，最基本的方式為將申請案中全部的生物進行寄存，此種大規模寄存顯然並非良策（理由見參·壹）。

另外的解決方式，就是放寬對第二十六條但書的解釋，並公佈專責機關對但書的定義，但是後者顯然不能。即便如此，申請人仍有隨時被拒絕受理的風險。如果專利專責機關可以建立預審制度，及早與申請人溝通，則未嘗不失為一良策，惜考慮現行制度及專利專責機關人力物力皆無法配合，實施甚有困難。

筆者以為，至少基於下列二點理由，專利微生物寄存可以視為申請說明書的一部份或是與說明書一樣予以同樣的考量：

一、按微生物寄存制度的衍生原因及背景，本就為了補充說明書不能揭示完全的部份，使得相關專利公開後其他人可據以實施該專利。

二、吾國專利法規定，微生物寄存證明及說明書均需齊備後才能使申請案得到申請日。

目前我國在實務上，若專利專責機關發現申請案說明書有揭示不完全的情形，則往往予以申請人補充實施例說明的機會，雖然說明書需齊備後才予以申請日的規定早在前版專利法中已存在。此種補充說明書的發生原因完全與造成不充份寄存的條件相同，即申請人審查過程中被正式告知前，並無機會與審查委員溝通，同時也不知道揭示程度如何才能使審查委員滿意。

所以，儘管法條明文規定申請前應將微生物寄存，卻沒有規定申請前就要寄存完備，故補充寄存（非補行寄存）並不違反專利法條文，況且補充寄存（非補行寄存）已有類似前例可循（說明書補充）。再加上申請人與審查委員的觀點不同並非申請人之過。如果補充寄存可以獲當局首肯，則不僅同時造福國內外申請人，更符合公平正義原則。

參・陸 前人種樹，後人乘涼？

專利寄存制度在現階段實施時帶來另一個不公平的情形，就是對於國內外申請人而言，愈早寄存微生物來申請專利申請人，需寄存愈多的微生物，這與目前國外微生物相關發明案僅需寄存具有新穎性者即可的情形，截然不同。這一方面固然由於法條內容及解釋均嫌嚴苛，另一方面吾國專利微生物寄存制度係於本世紀初期生物產業興起時代之後，及近二十年來生物科技蓬勃發展當中開始實施。所以幾十年前的微生物，只要在中華民國沒有販售，在CCRC的公開目錄中沒有登錄（依目前中央標準局傾向的解釋），都必須寄存。率而將寄存過去若干年以來應寄存的微生物之重擔加諸現在的寄存人身上，特別走在前面的寄存人，是很不合理的現象。這種情形，除非專利專責機關另訂補救辦法，否則只有加重現階段寄存人的負擔，直到本國專利

寄存規模與國外不相上下時，才有可能減少個案寄存量。

肆、未來展望

因為目前針對微生物新品種，外國申請人受到上述限制，所以短期內本國申請人相對地佔有申請優勢，再加上吾國專利制度採取先申請主義，對於國內生物產業及生物科技業界及學界來說，可謂新版專利法帶來的一次契機。然而實際上把握這次機會的申請人仍在極少數，個人以為可以歸納成下列三種原因：

一、國內生物產業界 R&D 規模較小，或長久依賴國外技術，以致無法利用此一過渡時期”先下手為強”。

二、此技藝中人士仍存有傳統的觀念，認為不傳之秘豈可公諸於世，或唯恐在競爭中因洩密而失敗。

三、專利法及相關內容未能為大眾所知，據筆者所知部份學界業界，仍不清楚生物技術在國內是以專利的，或專利微生物的範圍並不限於生物學定義之微生物，甚至以為專利微生物只限於菌種。

然而將技術奧秘藏諸名山的作法不僅無法享受吾國專利保護及相關可能利益，也有遭受其他人或甚至外國人搶先註冊國內專利而蒙受損失的可能

性，並且在制度與實務上，專利的申請與競爭不僅沒有衝突，而且可以確保領先部份的科技成果。

若無法針對上述三種情形及前述若干制度上的缺失進行改善，則開放我國專利市場邁向國際化的努力，對於目前外國人不斷攻佔國內尖端生物科技專利市場的現況，應無太大的改變。可以預期的是，等到台灣生物科技的研究質與量均可與國外匹敵時，可能會赫然發現大量的外國人生物專利阻擋在前，目前的電子科技業者所面臨的難題及來自國外的壓迫，可能會同樣發生在將來國內生物科技業者身上。因應之道，國內生物科技領域（及其他領域）人士應主動留意國外進來而在國內公告暫准的申請案（註 9），或已獲專案的內容（註 10），以免原本是國人自己的發明，到頭來卻面臨國外廠商提出告，或索賠權利金，甚或無法在國內擴大實施（註 11）等不公平情況。此外，國內產官學界聯手積極地推動及宣導國內外申請對國人智慧財產權的保護，方為根本解決之道。

註 1. 依據中華民國八十三年二月二十三至二十四日微生物專利研討會中央標準局代表所言。

註 2. 目前我國仍不是任何國際性寄存條約（如布達佩斯條約）的聯署國之一，地位亦未獲聯合國承認。

註 3. 指已登錄於該國外菌種保存中心公開發行之目錄上的微生物品種。

註 4. 行政院版的專利法修正草案中原來並未規定必須寄存於國內指定寄存機構的字句，後來在立法院加入此限制。

註 5. 若欲取得的微生物品種具有潛在危險性或其他理由，則申請菌種提供必須為熟悉該技藝之士。

註 6. 但是對於少數具有危險性或有其他考量的微生物品種而言，國外出口時不僅取得出口證明困難，運輸有限制，同時也無法進入中華民國的海關。

註 7. 依據中華民國八十三年二月二十三至二十四日微生物專利研討會中央標準局代表所言。

註 8. 核子反應相關專利申請在大陸及日本是被禁止的。在我國若所申請的發明被認定會影響國家（防）的安全，則受到新版專利法第四十八條規定的限制，但並未禁止給予其專利。

註 9. 公告暫准的專利在三個月內可以用異議的方式依法檢舉其中不合專利要件處。

註 10. 獲准的專利在專利有效期間可以用舉發的方式依法檢舉其中不合專利要件處。